

आभार

मेरे लिए यह अत्यन्त हर्ष एवं सौभाग्य का विषय है कि मुझे उन सभी लोगों के प्रति कृतज्ञता व्यक्त करने का अवसर मिल रहा है, जिन्होंने मेरे अनुसंधान कार्य में मेरी समय-समय पर सहायता की है तथा अपने प्रेरणादायक एवं मूल्यवान विचारों से मेरा उत्साहवर्धन किया है। यह अनुसंधान कार्य केवल मेरा ही प्रयास नहीं वरन् कुछ महत्वपूर्ण विद्वानों एवं महानूभावों की कृपादृष्टि एवं स्नेह का परिणाम है। मैं उन सभी श्रद्धेय महानूभावों के प्रति आभार व्यक्त करता हूँ।

सर्वप्रथम मैं अपने परमपूज्य गुरुवर एवं आदरणीय निर्देशक डॉ० अरूण कुमार सिंह का हृदय से आभार व्यक्त करता हूँ, जिनके निर्देशन में मुझे यह शोधकार्य करने का अवसर प्राप्त हुआ। गुरुवर के सतत् सहयोग, धैर्य, व्यक्तिगत संलग्नता, प्रोत्साहन एवं प्रेरणा ने मुझे अपने अनुसंधान कार्य को सफलतापूर्वक सम्पादित करने में समर्थ बनाया। उनकी तर्कसंगतता एवं विवेकपूर्ण समीक्षा तथा मूल्यवान सुझावों के बिना यह कार्य वर्तमान स्वरूप में आना सम्भव नहीं था।

मैं अपने महाविद्यालय के प्राचार्य डॉ० ओंकार प्रसाद मिश्र के प्रति कृतज्ञता ज्ञापित करता हूँ, जिन्होंने सदैव ही वात्सल्यी प्रोत्साहन एवं सुझाव दिया। मैं बी०ए० विभाग के पूर्व विभागाध्यक्ष स्व० डॉ० राम सागर मिश्र के प्रति नम्र भाव से हार्दिक आभार व्यक्त करता हूँ, जिन्होंने सदैव मार्ग-निर्देशन किया और अपने अनुभवों का लाभ पहुँचाया। पुनः बी०ए० विभाग के ही श्री राघवेन्द्र सिंह एवं डॉ० कृष्ण कुमार मिश्र के

प्रति आभार व्यक्त करता हूँ, जिनके मार्ग निर्देशन सदैव ही समय-समय पर सरस्नेह मिलते रहे हैं।

इस शोधकार्य में सहयोग हेतु लखनऊ विश्व विद्यालय, लखनऊ के एम0 एड्0 विभाग के विभागाध्यक्ष के प्रति मैं नम्रभाव से अपनी हार्दिक कृतज्ञता ज्ञापित करता हूँ। जिन विद्वानों के ग्रन्थों एवं लेखों से मुझे इस अनुसन्धान कार्य में सहायता मिली है, उन सबके प्रति भी मैं अपनी कृतज्ञता ज्ञापित करता हूँ।

मैं प्राथमिक विद्यालयों के उन सभी प्रधानाचार्यों, शिक्षकों, शिक्षिकाओं एवं अभिभावकों के प्रति भी कृतज्ञ हूँ, जिन्होंने आंकड़ों के संकलन में अपना बहुमूल्य समय एवं पूर्ण सहयोग प्रदान किया।

मैं अपने परमपूज्य माता-पिता एवं चाचा-चाची का आजीवन आभारी रहूँगा, जो विषम परिस्थितियों में भी सदैव आशीर्वाद एवं प्रोत्साहन करते रहे हैं।

मैं अपने परममित्र श्री कुँवर आनन्द सिंह एवं सौरभ सिंह का हृदय से आभार व्यक्त करता हूँ, जिन्होंने इस शोधकार्य को पूरा करने में महत्वपूर्ण योगदान किया।

दिनांक :

शोधकर्ता
Sanjeev Singh

संजीव रवि कृष्ण कुमार सिंह

एम0एस-सी0 (रसायन)

एम0एड0